

政务简报

▲4月18日,市委常委、市委统战部副部长、金钟河市级河长徐红赴金钟河云岩区、观山湖区、白云区段开展巡河工作,强调要突出系统治理、综合治理、源头治理,持续巩固拓展水环境治理成效,做到守水有责、护水担责、治水尽责。(贵阳日报融媒体中心记者)

食品合格率 99.02%、药品合格率 99.86%、农产品合格率 99.7%…… 去年全省质量发展状况保持平稳

本报讯 4月18日,省政府新闻办举行2023年贵州省质量发展状况新闻发布会。会上发布《2023年贵州省质量发展状况报告》,报告主要收录2023年度贵州省质量总体状况、质量政策措施、质量基础建设、质量治理环境、质量品牌成效五方面的数据,并提出质量提升建议。

《报告》显示,2023年全省质量发展状况保持平稳。其中,食品合格率99.02%、药品合格率99.86%、农产品合格率99.7%,与2022年基本持平。建筑工程、水利工程质量验收合格率100%,高速公路质量抽检合格率98.47%。

去年,我省质量政策体系逐步完善,质量投入渠道更加丰富,统筹经费1.09亿元保障“双打”工作开展,严守质量安全底线;“黔质贷”专属金融产品推出并实施,为质量认证企业授信2.75亿元;开展普惠金融信用评级体系改革试点,发放信用贷款1.82亿元;创新首席质量官“揭榜挂帅”形式,从363个推荐项目中精准实施质量发展项目33个,撬动社会质量投入3.01亿元;全省质量工作消费者满意度得分77.25分,经营主体满意度得分79.05分,均稳步提升。

质量基础设施加快建设。打造全省统一的质量基础设施“一站式”服务线上平台,实施质量基础设施科技创新项目54个;全省累计投入3428万元,建成线下服务站点88个,解决质量难题214个,助企增收4.2亿元;新建社会公用计量标准102项,检定计量器具7.86万台,合格率94.8%;新主导制定国际标准3项,参与制修订国家标准133项,下达地方标准揭榜挂帅项目50项,发布地方标准79项,建设14项国家级标准化试点;开展检验检测促进产业优化升级

动,组织427家机构服务企业9785家,解决质量问题634个,研制检测标准130个,申请技术专利82项,提升产值2600万元;开展检验检测机构6项省级能力验证764家次,合格率94.6%。质量治理效果显现。深化食品“守查保”行动,处置风险隐患问题5.99万个;完善贵州“互联网+监管”系统,汇聚26个部门监管数据2.87亿条;完成智慧市场监管平台总体架构设计,汇聚14个业务系统全量有效数据;建成医疗器械注册(备案)人信用档案,基本实现省级药品生产流通环节监管业务流程信息化管理;建立特种设备“双防双控”智慧监管体系,防控水平居全国前列;去年,全省查办侵权假冒案件10178件,罚没金额4878万元,向司法机关移送案件230件,抓获犯罪嫌疑人1700人;“昆仑2023”专项行动破获8起重特大案件;“剑网”等专项行动查处版权行政案件74件,涉案金额4600万元;农资打假专项治理立案1766件,查获假劣农资122吨。

品牌培育合力持续增强。制定实施老字号示范创建管理办法,中华老字号复核通过9家,新认定贵州老字号25家;贵州射电天文台中国天眼(FAST)团队进入第五届中国质量奖名单,贵州航天电器进入中国质量奖提名奖名单;贵州安大航空锻造有限公司等4家企业获评第四届省长质量奖和提名奖。

下一步,贵州将加快推进质量强省建设,发挥质量的基础性、引领性作用,为推进中国式现代化贵州实践提供质量支撑。(贵阳日报融媒体中心记者 王涛)

贵州发布

贵阳路边音乐会·青云唱响 法国游客登台献声

本报讯 4月18日,贵阳路边音乐会·青云在青云市集唱响,此次音乐会是以“海阔天空 音你而来”为主题的Beyond专场音乐会,市民游客在现场乐队的精彩演绎中一起重温经典,感受摇滚乐魅力。

音乐会上,贵阳本土新生代乐队——蔷薇乐队带来了《真的爱你》《情人》《海阔天空》等十余首Beyond乐队的经典歌曲,一段段耳熟能详的旋律唱出了几代人的青春记忆。现场,市民游客沉浸其中,放声合唱。

“我们通过贵阳路边音乐会(南明区)粉丝群收集意见,发现不同年龄段的乐迷都很喜欢Beyond乐队的歌曲,于是我们带来了这场专场音乐会,既致敬经典,又满足市民游客需求,希望大家都能感受音乐带来的欢乐和正能量。”蔷薇乐队经纪人罗平说。

此次音乐会现场还有一支因热爱中国文化而前来贵阳旅游的法国旅行团到场聆听,60余名法国游客应南明区邀请而来,当天体验了贵阳路边音乐会的独特魅力,被现场气氛带动,纷纷跟着节奏摇摆、欢呼,多位法国游客还上台清唱了《玫瑰人生》《情感教育》等法语歌曲。

一位法国游客表示,贵阳美食好吃,路边音乐会热闹非凡,就像在过节日,将此行拍摄的照片、视频分享到社交平台,让她的法国朋友感受贵阳的热情与魅力。

(贵阳日报融媒体中心记者 冉婷林 实习生 陈兰兰 文/图)



▲蔷薇乐队在台上演唱Beyond乐队的歌曲《情人》。
▲法国游客上台清唱歌曲《玫瑰人生》。

贵阳贵安卫健系统举行“理论宣传二人讲”现场展示活动

本报讯 4月17日,贵阳贵安卫健系统“理论宣传二人讲”现场展示活动在贵阳市口腔医院观山湖区举行。活动以“比赛+展示”的形式进行,来自贵安新区社会事业管理局,市计生委,各区(市、县)卫生健康局、局属各单位,市非公医疗机构协会的23支代表队参赛。

各代表队围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神等开展形式多样、生动活泼的互动式宣讲,并配合PPT进行现场展示,进一步推动“理论宣传二人讲”工作走深走实,扎实推进党的创新理论深入人心、落地生根。

贵阳贵安卫健系统代表队以《人民至上、生命至上——打造健康新贵阳》为主题进行宣讲,通过讲理论与讲实践相结合、讲道理与讲故事相结合,以“解决医疗行业‘看病难、看病贵、排队’”“高质量人才推动医疗卫生事业高质量发展”等切入主题进行宣讲,获一等奖。

据介绍,贵阳贵安卫健系统共组建了41支“理论宣传二人讲”队伍,宣讲员既有党组织负责人,也有学科带头人、临床一线骨干,他们走进医院、社区卫生服务中心、乡镇卫生院、村卫生室等基层单位,开展形式多样的互动式宣讲。今年以来,累计宣讲25场,覆盖群众860余人次,有效提升了基层运用理论指导实践的能力。

市卫生健康委相关负责人表示,将进一步建强“理论宣传二人讲”队伍,以小切口宣讲大道理,以小故事印证大发展,让党的好声音更好地飞入寻常百姓家,为奋力谱写中国式现代化贵阳贵安实践新篇章贡献力量。

(贵阳日报融媒体中心记者 李伟)

市应急管理局——开展县级应急指挥中心规范化建设试点现场观摩活动

本报讯 4月16日,市应急管理局在息烽县开展2023年县级应急指挥中心规范化建设试点现场观摩活动。各区(市、县、开发区)应急局、贵安新区安监局相关负责人参加。

贵阳市应急指挥中心规范化建设工作自去年开始,目前已申报建成息烽县应急指挥中心和乌当区应急指挥中心。本次活动旨在推广县级应急指挥中心规范化建设经验,加快推进贵阳市县级应急指挥中心建设。

当天,活动以“现场观摩+汇报+点评”的形式开展。观摩组实地观摩息烽县应急局指

挥中心指挥大厅、值班室、会商室等,重点围绕息烽县应急局指挥中心规范化建设成果、功能布局、硬件设备和配套软件系统、制度保障等内容,学经验、找差距。在汇报环节,各区(市、县、开发区)应急局、贵安新区安监局分管指挥中心主任、谈打算,通过互评互鉴,学习好经验、好做法、好理念。

与会人员表示,将认真学习借鉴息烽县应急指挥中心、乌当区应急指挥中心好的经验做法,确保2024年县级应急指挥中心规范化建设高标准、高质量推进。

(贵阳日报融媒体中心记者 田一鹏)

为创新护航 为发展赋能

——贵阳市市场监督管理局强化知识产权保护助力高质量发展

个、知识产权维权援助工作站12个,知识产权仲裁、人民调解和行政调解三类非诉讼纠纷维权援助工作体系得到进一步完善。

在贵阳市市场监督管理局的努力下,全市知识产权保护工作法治化水平不断提升,多元化保护和社会共治保护机制不断完善,“全链条”保护全面加强。

贵阳市市场监督管理局统计数据显示,去年,全市共办理知识产权案件1578件,其中,市场监管系统办理知识产权行政案件284件、知识产权纠纷案件232件;向公安机关移送知识产权行政案件21件,移送检察院6件。

多措并举 高水平服务地方经济社会发展 严格保护知识产权,强化知识产权运用,是优化营商环境、支撑地方经济社会发展的重要方面。

如何提升服务水平服务经济社会发展,贵阳贵安思路明确。过去一年,贵阳市市场监督管理局充分发挥知识产权保护引领创新的功能,建立起联系、指导、激励机制,强化政银企沟通,为企业纾困解难。

根据《贵阳市知识产权资助管理办法》,先后资助市知识产权优势示范企业10家,专利导航、预警、高价值专利培育等项目17项,共400万元。召开开银企知识产权质押融资对接会,座谈会,积极为创新主体拓宽融资渠道、解决融资难题。去年,贵阳市创新主体通过商标、专利等知识产权向银行申请质押,共贷款19.92亿元,同比增长71%,占全省

质押贷款的47.6%,居全省第一。此外,深入推进知识产权“四进”实践活动,举办“知识产权服务万里行”专题宣讲活动19场,进一步增强社会尊重和保护知识产权意识。

知识产权的高效运用是高水平服务地方经济社会发展的重要途径,对知识产权来说,创造是源头,运用才是目的。

贵阳市市场监督管理局深谙此理,始终坚持高水平推动知识产权保护服务地方经济社会发展,仅2023年,贵阳市就获批国家级示范企业4家、优势企业13家,省级优势企业9家,认定市级优势示范企业10家,培育知识产权试点企业33家。

提质增效 高质量增强知识产权服务供给 “现在专利申请时限大大缩短,以前企业申请实用新型专利授权时间需要6到8个月,我们通过知识产权保护中心预审合格后,仅5个工作日就获得了授权,研究成果在短时间内得到保护是对研究人员的肯定和激励。”贵州省农业科学院土壤肥料研究所副研究员柳玲说。

去年,贵阳市开启专利快速审查“绿色通道”,产业类发明专利授权时

间由平均22个月缩短到3至6个月,实用新型专利授权时间由8个月缩短到2个月,外观设计专利授权时间由6个月缩短到7个工作日,进一步助力企业创新发展,为地方经济社会高质量发展注入活力。

过去一年,贵阳专利快速预审窗口审结专利申请459件,211件专利获国家知识产权局授权,平均授权周期比普通通道缩短约90%;商标窗口受理各类商标3706件,在全国336个窗口中排名第23位。

不仅如此,为了增强知识产权服务精准供给,贵阳市市场监督管理局还组织编制了《高价值发明专利培育工作指南》《专利预审申请规范》等地方标准,举办涉及知识产权保护的各类培训班20余次,覆盖1000余人。

今年,贵阳市市场监督管理局紧扣“强省会”工作目标,围绕“四新”主攻“四化”和“1+7+1”产业布局,落实“四主四市”工作思路,聚焦“八个强”重点任务,做好知识产权保护工作,乘势而上全力推动美丽贵阳建设。

蓝图已绘,重在落实。截至今年4月11日,全市已新增授权专利2884件,累计有效专利69747件;新增注册商标6914件,累计195948件。

接下来,贵阳市市场监督管理局将持续构建严密高效的知识产权保护体系,切实强化知识产权全链条保护,助力打造更优良的市场环境、创新环境和营商环境,推动经济社会高质量发展。

贵阳日报融媒体中心记者 张晨

黔南医专师生“组队”到贵阳贵安访企拓岗

本报讯 4月17日,贵阳市国资委邀请黔南民族医学高等专科学校校领导及师生代表到贵阳贵安开展访企拓岗活动,助力贵阳贵安“筑人才·强省会”高校毕业生留筑行动,助力黔南医专毕业生来筑高质量就业创业。

活动中,黔南民族医学高等专科学校一行先后走访了贵阳市人才安居服务有限公司(天骄店)、观山湖区宾阳街道社区卫生服务中心、工商康营养益路养护院、贵阳兆康医院有限公司(民航医院)等企业和单位,了解用人需求,进一步拓

展毕业生就业渠道。

“贵阳有优秀的企业、有好的政策,还有贴心的住房服务,希望毕业后能到贵阳工作。”参观结束后,黔南医专护理系大三学生顾清鑫说。

本次访企拓岗专项行动进一步拓宽了市场化就业渠道,市国资委将积极引导企业加强校企合作,助推“订单班”、实训基地建设,开拓岗位资源,拓展就业空间,为“强省会”提供人才支撑。

(贵阳日报融媒体中心记者 常青)



《绿野仙踪》儿童剧将在筑开演 用“爽贵阳”App购票可享优惠

本报讯 被誉为“西方西游记”的《绿野仙踪》全国巡演贵阳站将于4月21日上演,即日起,用户登录贵阳贵安城市级智慧惠民综合服务平台“爽贵阳”App即可享受惠民价购票。

大型魔幻童话儿童剧《绿野仙踪》改编自美国弗兰克·鲍姆的儿童经典读物《奇妙的奥兹男巫》,讲述小姑娘桃乐茜穿越至魔幻世界,在通往“奥兹国”的路上经历了一系列冒险,最终平安回家的故事,被誉为“西方西游记”。该读物问世以来被翻译成20多种语言出版,根据该故事改编的影视作品、舞台剧等不计其数。

本次演出时间为4月21日(周日)。演出场次为15:30/19:30,共2场,每场60分钟。演出地点为贵州省北京路大剧院

(贵阳市云岩区北京路118号)。用户登录“爽贵阳”App购票可享优惠,根据不同观演区,票价分别为超值体验票29元/张(原价180元)、贵宾票69元/张(原价280元)、贵宾票99元/张(原价380元)、超级VIP视觉最佳票159元/张(原价480元)。

“太划算了,我家孩子非常喜欢看话剧,VIP视觉最佳票原价480元的票现在只要159元,我们一家三口就省了900多元。”市民周女士说。

“在‘爽贵阳’App就能在主页看到《绿野仙踪》的购票界面,只需选择合适的票,点击付款就能用惠民价购票,还有客服人员协助选座,不仅方便还实惠。”市民王先生说。

(贵阳日报融媒体中心记者 田野)



蹄疾步稳 高标准持续强化“全链条”保护 创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。

过去一年,贵阳市市场监督管理局不断加大知识产权侵权行为的惩处力度,提高违法成本,为权利人、创新者护航。积极推动市法院在贵阳市知识产权保护中心设立诉讼服务中心,开展知识产权案件巡回审判,将行政机关的行政执法职能与人民法院的司法审判有机结合。同时,获批设立国家海外知识产权纠纷应对指导地方分中心、首批国家专利导航服务基地和贵州省知识产权维权援助中心,贵阳分中心、在贵安新区和各区(市、县)设立市知识产权纠纷调解委员会分站86